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Званичнн номунике о унутрашњем уре^ењу Црне Горе

Војни уред Гувернерства саопштава:
„Њ. Екселенција Гувернер примио је сарадњу 

црногорских националиста, да би Црној Гори вра- 
тио мир, ред и унутрашњу безбједност, и да би 
поново оживио струје цивилне, управне и привредне 
дјелатности, очекујући тако, у најбољим условима 
које допушта садашње ратно стање, свршетакрата.

Основе те сарадње:
— престанак мржње и трзавица међу сино- 

вима исте земље, и образовање чврстог и ком- 
пактног Јединственог фронта против комунизма, 
који би окупио у један скуп све здраве енергије 
Црне Горе;

— највећа лојалност и поштење у намјерама 
и дјелима према италијанским властима, на сва- 
ком пољу дјелатности;

— напуштање — са свачије стране — сваке 
тенденције, активности и намјере политичке 
природе.

Њ. Екселенција Гувернер је одобрио образо- 
вање Црногорског националистичког одбора, саста- 

вљеног од 17 чланова (1 за сваки срез и по 1 за 
градове Цетиње и Подгорицу) под претсједни- 
штвом генерала Блажа Ђукановића.

Овај одбор ће једини бити надлежан и овла- 
шћен да сарађује са италијанским властима.

Црногорски национални одбор ће, по одобрењу 
и уз контролу италијанских власти, одмах отпо- 
чети свој рад са:

— избором и предлагањем Њ. Е. Гувернеру 
(или од њега именованом пуномоћнику) особа 
којима треба повјерити управне дужности;

— реорганизацијом наоружаних формација;
— организацијом срескнх полицијских испо- 

става.
Њ. Е. Гувернер вјерује да ће поштене особе, 

прави црногорски родољуби, они који осјећају одго- 
ворност за своје поступкеу овом времену тетких 
искушења за човјечанство, сарађивати на високом 
циљу да се овом напаћеном народу врати ред, 
безбједност спокојство и рад.“

Повратан на Цетиње Гувернера Црне Горе, са једног инспенционог пута
У суботу 1 августа вратио се на Цетиње Њ. Е. Гувернер, 

долазећи са инспекционог пута по источним и сјеверним крајевима 
Црне Горе, у којима је имао прилике лично установити да је црно- 
горски народ нашао пут рада и слоге.

У свим центрима кроз које је прошао, приредило му је ста- 
новништво манифестације и симпатије захвалности за његов рад 
уперен за подизање Црне Горе.

И Цетиње је хтјело да ни том приликом не заостане иза 
других градова, те се на општинском тргу окупила маса свијета; 
међу осталима су се истицали генерал Ђукановић, претсједник општине 
РадоњиГ1, Д-р Влаховић, ген. Поповић и други представници Нацио- 
налног Покрета. Приликом доласка, захвалио се претсједник општине 
У име цјелокупног грађанства Њ. Е. Гувернеру на свој пажњи, коју 
он посвећује становништву, па је изразио увјерење да ће се сви 
лојално понијети према Његовим упутама и жељама; завршио је по- 
зивајући грађанство да аплаузом поздрави Гувернера. Затим је Њ. Е. 
Пирцио Бироли са балкона Општине упутио маси сљедеће ријечи:

„Захваљујем се претсједнику општине и генералу Ђу- 
кановићу, претсједнику Националистичког сарађивачког од- 
бора, на поздраву који ми је упућен приликом повратка са 
мог инспекционог пута по источним и сјеверним крајевима 
^увернерства.

Наишао сам у тим крајевима на ред, тежњу за миром 
и радом, чиме сам потпуно задовољан. Имао сам тачан 
°сјећај да је Црна Гора на ногама, и да жели да се врати 
Животу.

Захваљујем се становништву Цетиња на пријему који 
Ми је приредило, и који радује моје срце војника и Гувер- 
НеРа; сматрам га манифестацијом вашег разумијевања за 
иој тешки рад, који је — увјеравам вас — уперен за добро ове 
земље, напаћене кривицом неколицине пророка лажне вјере.

Радо сам прихватио сарадњу, коју ми је предложио 
уенерал Ђукановић у циљу да се за најкраће могуће ври- 

потпуно искоријени комунизам, и да се изврши цивилни, 
Управни и привредни преуређај Црне Горе.

Одобрио сам образовање Националног одбора, над- 
лежног да претреса са италијанским властима разна питања 
цивилне и војне природе.

У оквиру те сарадње мораће се — са свачије стране 
— избјегавати свака тенденција, манифестација и дјелатност 
политичке природе; никаква отступања неће се трпити.

Позивам све синове ове јуначке земље, да забораве 
све међусобне трзавице, и да помогну поштеним и лојалним 
намјерама и радом, са несебичним полетом, дјело које поду- 
зимам са^ великим и јединим циљем да вратим вашој земљи 
мир, безбједност и рад.

Са Божјом помоћу и незаинтересованом сарадњом свих 
правих Црногораца који ће зкати да свој лични интерес подреде 
оном вишем — опште природе — вјерујем у успјех могдјела".

Гувернерове ријечи су виијс пута биле прекидане маннфестаци- 
јама одобравања, и на крају поздрављене општим аплаузом.

Затим је генерал Ђукановић, изложио како је комунизам могао 
да стави своју ногу на црногорско земљиште само благодарећи незнању 
и биједи, истакао је да су националне снаге (које су, у сарадњу са 
италијанском војском, сломиле комунизам) показалс да су свете врлине 
ове земље још увијек живе.

Приказавши у живим бојама доказе настраности и покварености 
ко;е су пружилн комунисти, рекао је генерал Ђукановић: „На исши 
начи.ч као шшо је народна душа била разрушена, шако је шреба и 
поново изградиши, али нс убијањем и жиношнњским терором, него 
араведношћу и сшрогошћу надлсжних управних властн и нсумор- 
ним радом свнх инпгелекшуалаца, ријсчима и радом. говорпма и 
ароповиједима, шшампом и пронагачдом. Народнс масе мораЈу 
биши враћене од пуша заблуде на прапн пуш.

Послије масовног унншшен-а ааршизана очскуЈс иас сада шсжн 
рад од живошног значаја. Спк за /сдног, један за свс. Сни ->а на- 
род а нико за ссбс и за своЈе лично добро. Напусшиши полишику 
и власшохлепносш. Напусшиши лпчнс амбиције и шсжње за славом*

Изразивши неколико општих мисли о држању које ће морати 
да имају нбви експонснти јавког живота у земљи, настзвпо је: „Вође 
велике револуцијс прошив комуннзма морају да буду савремени
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дивови, који обарсцу и разараЈу све оно шшо шшеши крваве шеко- 
вине њихових бесмршних арешходника: вјеру, слободу, једнакосш и 
араведносш. Они морају да буду велики сшарашелм своЈе велике 
арошлосши, чуварп националних шрадиција п сшварашељп нових и 
бољих генерација, коЈе ће на њиховим дјелима нааајаши своју душу 
за бољу и срећниЈу будућносш, за мирољубив и срећан живош, бри- 
шући Јсдном за увиЈек сшрашна и жесшока аролића људске крвп*

На крају је скренуо пажњу присутним, на велику опасност којој 
би Црва Гора била изложена ометањем рада италијанских власти, 
које раде на томе да учине подношљивима животне услове народа, 
којега -е позвао да сарађује за благостање и будућност земље.

Такође и говор генерала Ђукановића прекидало је грађанство 
на најистакнутијим мјестима живим аплаузом, након чега се оно, 
одавшн почаст Гувернеру, који се удаљио, разишло коментаришући 
ову манифестацију са очигледним задовољством.

Инспекционм пут Њ. Е. ђвернераПО СЈЕВЕРНОЈ И ИСТОЧНОЈ ЦРНОЈ ГОРИ

УРЕЂЕЊЕ И ИСУШИВАЊЕ ЗЕМЉИШТА

Гувернерова посјета је била жељно 
исчекивана од стране поносног станов- 
ништва источне и сјеверне Црне Горе; 
то су показале велике спонтане манифе- 
стације симпатија и одгиос-и, са којима 
је био свуда дочекан од стране народа, 
без обзира на вјеру и политичка убјеђења. 
Све часне особе у Црној Гори добро 
знају да ј? ^увсрлер срчаш! војник, са- 

душног срца. 'Ље! ов рад је .токазао, за 
вријеме чигаве годинс тешког командо- 
вања, које је, савладанши све тешкоће 
вратило земљи спокојство и безбједност,
— дубоко позиа&ање духовних и мате- 
ријалннх потреба црногорског народа и 
Гувернерово човјечанско схватање онога 
што би се могло назвати новом великом 
трагедијом Црне Горе.

Њ. Е. Пирцио Бироли је дубоки по- 
знавалац психологије овог напаћеног и 
несрећног народа. Он схвата његову ши- 
року душу и његов ратнички дух. Он 
зна да утјеши и помогне добре, а зна и
— када треба — да строго казни зле.

Народ је знао да оцијени овај Његов 
политички лравац и Његово схватање 
праведности, те га је стога научио во- 
љети и поштовати, видећи у Њему до- 
стојног претставника Царске и Фаши- 
стичке Италије.

Преко једне године мука, клања пљач- 
ки и рушевина отријезнило је најзад овај 
несрећни народ, и дало му знати на ко- 
јој се страни налази добро, а на којој 
зло. Најзад је на сопственим леђима ис- 
кусио да слушање лодмуклих поука англо- 
совјетске пропаганда значи одлучно па- 
дање према катастрофи, док му слије- 
ђење мудрим поучавањима сила Осовине, 
дисциплинованост и спокојност носи трај- 
ни мир и сигурно благостање, без којих би 
његов већ ионако напаћени живот на- 
ставио да се вуче без икаквог практи- 
чног циља, усред суза, рушевина и крви.

Ето зашто је црногорски народ у маса- 
ма притекао да лоздрави Гувсрнера и хтио 
да му уз дивљсње и симпатије изрази и 
своју дубоку захвалност и највећу оданост.

Њ .Е. Ппрцио Бироли је нашао за сваког 
ријечи утјехе и охрабрења. Хтио је да 
саслуша све, интересујући се пе само 
проблемима опште природе, него и по- 
ложајем у којему се налазе појединци, а 
нарочито избјеглице из Метохије, за чију 
егзистенцију Гувернерство активно ради.

Дуж иута, у најзабаченијим и најне- 
проходнијим ћошковима зона кроз које 
је путовао, окулљале су се, слшавши са 
брда, групе нравославних и муслиман- 
ских сељака, које су дирљиво поздрав- 
љале Гувсрнера нудећи му китице пољ- 
ског цвијећа.

Жене, старци и дјеца, поређани на 
пу1евима којнма су пролазилн аутомоби- 
ли, поздоављалн су римским поздравом, 
кличући Италнји и италијанској војсци, 
док г\ јединицс црногорских национа- 
ЛИС1НЧКИХ наоружаних чета одавале по- 
част оружјем, нри чему су показале 
сјајно војничко држање.

Врло је занимљива организација и жи- 
вот ових чета, чији су команданти, ис- 
прсд својих бораца, свуда упутили Гу- 
вернеру изјаве дубоке оданости н обе- 
ћање да ће вјерно наставити борбу у 
пуној сарадњи са италијанским војницима 

до потпуног ослобођења Црне Горе од 
страшне комунистичке напасти.

Али најодушевљенији дочеци били су 
приређени Њ. Е. Пирциу Биролију у ве- 
ћим мјестима крајева које је посјетио.

Дочен ј Лијеввј Ријеци и Матешеву
Већ у Лнјевој Ријеци и Матешеиу до- 

чекало је Гувернера становништво, поре- 
ђано са обнје стране пута, дајући одушка 
своме ог.шевљењу и изричући му. на 
уста кметпва двају насеља и команда- 
ната националистичких чета, своју нај- 
дубљу захвалност.

Истичући част и заслугу да су први 
устали против комунизма, хтјели су прет- 
ставници Лијеве Ријеке, Матешева и Ба- 
ра да се захвале Претставнику Италије 
на помоћи коју је дао становништву краја 
осиромашеног побуном, за чије је сми- 
рење неколико десетака националиста 
принијело на жртву своје животе.

1 Беранама, Бијелом Пшц, Пријемм, 
Прибоју I Сјемци

У Беранама, БиЈ'елом Пољу, Пријепо- 
љу, Пљевљима, Прибоју и Сјеницн поно- 
виле су се приликом Гувернеровог до- 
ласка, одушевљење манифестације, до ко- 
јих је дошло и пригодом војних парада, ко- 
јима је присуствовало и цјелокупно стано- 
вништво, радосних душа и пуно дивљења.

Свуда је опажено велико поуздање и 
огромно задовољство усљед овог дога- 
ђаја, који означава крај једног жалосног 
времена, које је превалила историја Црне 
Горе, и почетак дуге будућности мира, 
радости и мирног рада.

Комунизам мора сада да се увјери да 
ништа више није у стању да одијели 
црногорске душе од душа пријатељских 
италијанских трупа, чије је присуство у 
Црној Гори сигурна гарантија за мир и 
благостање становништва, које послије 
толиких патњи и толиких мука треба 
да се ведро поврати раду.

А у раду сигурно неће бити оскудице, 
ако се сви буду убиједили да дисциплина 
и ред претстављају темељне ступове ци- 
вилнзованог живота једног народа.

Гувернерово путовање по плодним до- 
линама Санџака показало је многе мо- 
гућносги привредног развоја, нарочито 
на нољу пољопривреде и сточарства, и 
обратило је његову пажњу на проблеме, 
којима је већ био почео да лосвећује 
пажњу, и то обзиром на путеве и сао- 
браћајне везе.

Иако се Италија налази пред тешко- 
ћама које намеће садашње ванредно ста- 
ње, ипак она не занемарује широкн про- 
грам материјалне реорганизације Црне 
Горе, што најзад зависи од држања ста- 
новништва и од његове дефинитивне од- 
луке да се лоређа уз бок италијанских 
војних и цивилних власти, да би се могли 
побрати најљелши плодови неопходно по- 
требне сарадње.

Овакво схватање су одлучно поновили 
сви часни претставници црногорског на- 
рода у часу, када су упутили Гувернеру 
своје одушевљене поздраве, чије ћемо 
говоре донијети у наредном броју на- 
шега листа.

Обећањима треба да слиједе реална и 
конкретна дјела’

Одувијек су Италијаии покавивали 
велико интересовање за привредне мо- 
гућности наше покрајике, па су чак и 
чинили покушаје и ивводили радове 
да те могућности, у циљу материјал- 
ног аодизања кашес краја и у циљу 
опште користи, приведу експлоатацији. 
У једном од својих ранијих чланака, 
у чланку о рудном благу Црне Горе, 
навели смо, примјера ради, имена не- 
колика италијанска научника који су 
вршили геолошка испитивања код нас, 
чиме се, поред других очигледних при- 
мјера, јасно потврђује наша горња 
констатација.

У духу гога историјског интересо- 
вања за наше економске могућности 
и проблеме. ми схватамо и једну ви- 
соку посјету која је ових дана учи- 
њена Црној Гори. Националки савјет- 
ник. Њ. Е. Аралдо Ди Кролаланца, 
претсједник Националне организације 
бораца и Индустриског друштва за 
пољолривредку дјелатност, удруштву 
са претставницима италнјанске при- 
вредне подузимљивости г. г. проф. 
Годором, маркизом Д-р Солором дел 
Боргом и комнндатором Романом, бо- 
оавили су ових дана у Црној Гори, 
били су и гости Цетиња, гдје су у 
Гувернерству, у оквиру плана ва ма- 
теријзлну обнову наше покрајине, са 
званичним факторима раснрављали о 
нашим привредннм питањима, а наро- 
чито о могућности уређења тереиа у не- 
• им крајевима и исучЈНЕању нашег под- 
водног или мочварног тла. Расправ- 
љање о исушивању тла код нас при- 
р.лачи на себе нарочиту пажњу и 
појављује се данас у особитом сви- 
јетлу, утолико прије што је Италија 
гдје је год побола своју заставу ве- 
ликим техничким, економским и соци- 
јапно-културним потхватима посвједо- 
чила своју цивилизацију.

Поводо.м питања исушења нашег 
тла нека нам буде овдје дозвољено 
да потсјетимо читаоце на италијански 
план за исушење Скадарског Језера 
који је, почетком 1940 године, био 
предат нашим хидротехннчким стуч- 
њацима на проучавање.

У вријеме кад је овај план био пре- 
дат, нашу земљу био је посјетмо г. 
Чидонио, власник истоименог грађе- 
винског друштва у Риму, у вези са 
хидротехничкнм радовмма на Дриму, 
Бојани и Скадарском Језеру.

Још од онда када се, усљед насу- 
тости корита ријеке Бојане, подигла 
водена равина нашег језера и попла- 
вила знатне комплексе одличног, плод- 
ног и масног обрадивог земљишта, 
питање исушења Скадарског Јеаера 
било је предмет проучзвања, предло- 
га и прижељкивања. У једном низу 
чланака о томе питању, бивши мнни- 
стар г. Д-р Перо Шоћ, прије неколи- 
ке године, преко „Времена" пружио 
је јавности пуно интересантних пода- 
така, вјешто покупљених и згодно 
сређених. Штета је само што ти члан- 
ци нијесу оштампани у засебној књмви.

У раздобљу између свршетка про- 
шлог свјетског рата и поч?тка новог 
свјетског рата, питање регулација ри- 
јека Дрима и Бојане и мелиорације 
Скадарског Језера проучили су у пот- 
пуности наши стручњаци. 1929године 
бнла је образована таковвана Скадар- 
ска секција под водством познатог 
нашег хидротехничког стручњака инж. 
г. Анта Целегина, која је имала зада- 
так да проучи хидротехнички проблем 
Скадарског Језера и да изради план 
о извођењу радова. Тај план је, 
као што је познато, био израђен и 
обухватао је све радове на регулаци- 
ји ријека Дрима, Бојане и мелиорације 
наше територије око Скадарског Језе 
ра. Према њему, извршењем предло- 
жених радова на нашој територији до- 
било би се око 12.000 хектара новог 
плодног земљишта.

Ми сами нијесмо могли да иввршимо 
ове радове, јер је у њима била и то 
миого више, заинтересована ондашња 
албанска држава, која би, да се по- 
менути радови изведу, добила далеко 
више површине за обрађивање него 
наша земља. Усто, преговори који су 
онда вођени између влада двије за-

интересоване сусједне државе нмјесу 
дали никакав резултат, а финансијска 
и економска ситуација наше 8емл,е 
није јој доввољавала да се сама упу. 
сти у извођење поменутог хидротех. 
мкчког плана. На тај начин је пита^е 
исушења Скадарског Језера, односно 
спуштања његовог водостања, остадо 
досад, а можда ће и убудуће, отво- 
рено и у очекивању ријешења.

Међути*.  не само изв»есна италијак- 
ска предузећа него и сама италијанс^а 
влада интересовали су се за питање 
регулације ријека Дрима и Бојане и 
мелиорације Скадарског Језера, па 
италијанска влада тражила и добила 
на проучавање план наших стручњака 
израђен 1929 године.

Помоћу својих стручњака италијац 
ско грађевинско предузеће „Чидонио" 
било је проучило поменуто питање и 
израдило план рада, којч је предвиђао 
регулацију Дрима с помјерањем њего 
вог корита, регулацију Бојане и њено 
оспособљавање за пловкдбу и мелу- 
орацију равнице око Скадарског Језе- 
ра и новог пројектованог корита Дри- 
ма, чиме би се, поред земљишта на 
нашој страни, на албанској страни 
добило 47.000 хектара земљмшта.

Сада се наша покрајина налази под 
окупацнјом италијанске војске, а ал- 
банска држава је у персоналној унијн 
са Италијом, те ријешење питања хи 
дротехничких, радова око Скадарског 
Језера зависи само сд воље једне др 
жаве, тј. од воље велике Италнје. Раз 
говори које је на Цетињу, ових дана, 
водио Њ. Е. Кролаланца буде у нама 
наду да ће се у горњем питању већ 
једном са ријечи прећи на дјело, чиме 
ће бити задовољени општи интереси.

 Д.

Кики рапшп
Главни стан јапанских империјалних 

наоружаних снага јавља да су вазду- 
хопловне снаге из састава морнаркце 
обориле између 2 фебруара и 20 јула 
325 авиона, разоривши 190 на земљн 
током напада на Новогвинејске баве, 
Саломонски Архипелаг и Аустралију, 
те у сукобима којн су се одиграли у блн- 
винн јапанских ваздухолловних база.

Губитцима непријатељског бродов- 
ља објављеним 18 јула треба додати 
сљедећа потапања: код западних оба- 
ла Сједињеннх Држава 1 брод од 
6.000 и 1 други од 7.000 тона; у ши- 
рини источне аустралијанске обале и 
у сиднејској 8они — 2 брода од укуп- 
но 20.000 тона, 1 од 7.000 и 1 од 
5.000 тона; у зони Дуч Харбура - 
1 брод од 6.000 тона.

Одреди јаланске морнарице су то- 
ком операција чишћења дуж једне 
ријеке заробнлк великк плијен који се 
састоји од најразличитијег ратног ма 
теријаиа. Јапанске ваздухопловне сна 
ге обориле су у Кини у борбама до 
којих је дошло 30 и 31 јула 13 аме 
риканских авиона.

Јапанска војска настављајући опе 
рације против 4 чунгкнншке дивнзи/ 
постизава у цетралној Кини сјајн’ 
успјехе. Комунистнчке јединице бјеж^ 
према брдовитој вони.

Трупе јапанске империјалне војск 
које су запосјеле цијелу чекјаншк: 
жељезницу отпочеле су нове опер2 
ције против треће кинеске дивизи^ 
која је остала у југозападној зони.

Јапанци су изградили на острв; 
Гуадалканалу у Саломонском Архипе- 
лагу многоброЈне аеродроме. Радове 
су иввршили већином урођенички рад 
ници. Гуадалканал је једино острво У 
том Архипелагу које се може употре- 
бити ва грађење аеродрома.

Званично је објављено да су вазДУ 
хопловне снаге ив састава јапанске 
империјалне морнзрице мзвршиле но- 
ћно бомбардовање града Тауновилг 
у сјевероисточној Аустралији. Тешко 
су оштећена ваадухопловна и војна по- 
стројења. Аустралијански главви ста 
јавља да су јапанске формаиије п°н0 
извршиле напад на 11орт 
Други јапански напади били су у» 
рени против сјевероисточне Аустал ј 
и Порт Морезб.
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Г СТ. ПАШЕВ, професор

^МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА
УШ

Да би сликовито претставили исто- 
риски процес живота, треба га упоредити 
с јсдном непрекидном, густо исплетеном 
мрежом, која се не може ограничити 
1вјема димензијама. Поједнни чворови и 
чворићи на тој мрежи могли би се упо- 
рсдити са појединим крулнијим историј- 
ским личностима, а поједине нити, које 
)1х везују и уједињују — са утицајима, 
које те личности показују. Разумије се, 
да је то упоређење веома нејасно и бли- 
једо, да бисмо схватили како историски 
процес живота у суштини, тако исто и 
гтицај, који чини ова или она историска 
јичност. Али је привремен и ограничен 
стицај многих личности на процес жи- 
вота, његов развитак и уздизање и многи 
одлазе у океан заборава. Али има много 
гаквих личностн чији се утицаји осјећају 
кроз читаве вјекове, прекидају се и по- 
ново јављају послије извјесног времена 
и ударају свој печат, како на интелек- 
гуалне, тако и на моралне погледе људи 
V наступајућим временима и епохама. 
Такви велики умови, као Сократ, Платон 
и Аристотело чинили су у прошлости, и 
чине данас, огроман утицај на људе. Кла- 
сични књижевници и пјесници и данас 
васпитавају укус, износе идеале и утичу 
на формирање личности. Идеје Епикура 
н Лукреција извршили су снажан утицај 
на савремена •'»удућа покољења. а по- 
слије десет вјекова. ако н₽ заборављеног, 
а оно прекинутог утицаја, поново цча- 
раше умове и од доба нрспорс-да и про- 
свећености почеше стављати свој иечат 
на религиозно-моралне претставе као и 
на живот једног знатиог днјела људи. 
Они, и многи други, у давној и скорој 
прошлости, сачињаввју читаве легије љу- 
ди крупнога имена, чији се живот рад и 
дјела преплијећу у историском процесу 
живота и који тај процес комплицирају, 
врше утицај на њега и упућују га овако 
или онако помоћу идеја које су му изло- 
жили и које га окрећу. Наполеон, као и 
други хероји ратне историје, и данас 
врше утицај, не само због тога што су 
читава покољења, у прошлости и садаш- 
њости, била у дјетињству „наполеоновци“ 
и чезнула за његовом славом, него због 
тога што се њихов геније показује у 
ратној вјештини, у ратној и грађанској 
нсторији, у законодавству и осталом, и 
према томе, он је дао један значајан 
прилог ризници живота.

При таквом стању ствари могли би да 
сматрамо, да је веома једнострана она 
теорија, која, да би објаснила историски 
процес живота, не урачунава личност 
скоро ни у што, већ је претапа у оне 
околности, средине и утицаје, који је 
стварају. Без сумње, околности су веома 
важне и ми их не можемо игнорисати, 
али ништа мање није важна и очигледна 
чињеница, да велике личности покрећу 
животни пронес, да су изнад свих људи 
н као свјетовници, не само што освјет- 
љавају пут. него и формирају људе ути- 
цајем својих идеја.

Историска личност може бити предмет 
оцјене, како по значају њеном у једном 
одређеном историском моменту (вријеме 
живота и рада, као и вријеме интелек- 
туалног или идеолошког уздигнућа) тако 
и у вези с оним утицајем који она чини 
ка живот одмах или задуго послије сво- 
је смрти. Али има још једна трећа и вео- 
ма важна страна, која је такође предмет 
пцјене, а која игра изванредно велику у- 
1огу у историском процесу и која је ско- 
ро значајнија од свих других. То је 
?ело које је та личност створила, нарав- 
'*о  посматрано са једног вишег духовно- 
моралног становншта и цијењено по 
СвоЈој ненадмашности, универзалности н 
‘вишености. Када то дјело не остаје 
самљено, када оно одише сјајем љепо- 

гом и моралном чистотом и узвишеношћу 
'нога творца, када је он оваплотио у 
-ном животу учење које је проповије- 
•1ао. можемо рећи да јс постигнута једна 
^нша хармонија нзмеђу убјеђења и дјела, 
-’-а је остварен идеал праве људске лич- 
‘Ости. Сократ, на примјер, бар по ономе 
'о чему нам се јавља у историји, једна је 
Зузетно симпатична историска личност. 
ст° је тако симпатичиа личност и Епи-

кур који огскаче као моралиста и који 
је као велики и чисти аскет имао сљед- 
беника, без обзира што у основи његове 
филозофије лежи материјализам. Једно 
загледање у живот и дјела таквих вели- 
ких људи, великих реформатора, рели- 
гизних и филозофских или политичких 
јввних радника, као што су Мојсије, 
Буда, Мухамед и др., показало би нам 
низ личних духовно-моралних квалитета 
и духовних снага које их уздижу и које 
су уплетене у историске временске усло-

Уколико вОјна и политичиа ки- 
туација Велике Британије ггогоршава, 
утолико више обећања сије та земља 
на све четири стране свијета. Та обе- 
ћања се односе на многе земље, које 
већ не знаЈу шта да са њима и раде, 
а нарочито на њене колоније, њене 
савезнике и на сам њен народ.

Шго се тиче британског народа, 
његово потпуно неповјерење према 
обећањима оних неколико капиталиста 
који дрмају британском политиком 
јасно се огледава у све већем прила- 
жењу комунистичкој странци. То је 
једно зло, ксје само у себи носи про- 
паст, али лораст тога зла у Великој 
Британији је очигледно, па и врло 
логично. СоциЈална политика те земље 
је вапредно заостала. Бритзнскн на- 
род, који ју је игнорисло, као што је 
луго игнорисао разлоге и одговорност 
овог рата којега је хтио и распалио 
његов трговачки империјализам, отпо- 
чео је да скоро истовремено схвата 
и двије чињеаице, те би хтио да ње- 
гов садашњи рзд и борба буде заи- 
ста његова коначна борба, наглаша- 
вам „његова" а не „њихова1*,  тј. ни- 
како не и Ситијева. Британски народ, 
она широка маса, која је потпуно 
збуњена између двије антагонистичке 
пропаганде које у садашњем тренутку 
конвергирају — псеодонационалистич- 
ке и бољшевичке — не види сада 
управо ништа. Али он је ипак схва- 
тио да је био увијек жестоко иско 
ришћаван, те се сјетио (цитирамо лист 
Дејли Телеграф) да је у његовој сре- 
дини изиеђу прошлог и садашњег 
рата било много милиона незапосле- 
нчх, управо онда када су горе падале 
најмасније зараде, и према томе, је 
из таквог сазнања морао да извуче и 
неке конзеквенце.

Тако је нпр. дошло до борбе коју 
су рудари из угљенокопа отприје го- 
дину дана повели да би лостигли ма 
и најмање псбољшање плате, а у ко- 
јој су постигли само нека дјелимична 
и потпуно неодговарајућа олакшања... 
и након бесконачних парламентарних 
дискусија, д бикен је сљедећи владин 
одговор (при чгму су у њој већ одав- 
но засједавали и лабуристи): „Влада 
намјерава да преувме потпуну кон- 
тралу над рудницима али не жели да 
изврши микакву темељну промјену у 
финансијској структури те индустрије**.  
Наравно тако шга не тражи посебне 
коментаре.

Говори се на велико и пише се на 
велико о породици, о материнству, о 
заштити дјеце, о помоћи странцима, 
о народној просвјети... али, исто тако 
као што је Рузвелт морао открити 
да у милиардерској Америци постоје 
стотине хиљада анлфабетз, тако су 
црквене власти британског царства, 
у годнни 1942 послије рођења Господ- 
њег, одједном открмле потребу да 
објаве на уста бискупа Кентербериј 
ског да би се основни циљ васпитања 
у Великој Британији морао састојати 
у томе „да се од Британаца направе 
хришћани васпитањем које би их нау 
чило како се поступа са људским 
бићима**.

То је бич један рчједак случзј кад;; 
је на уста тог високог бритамЈког 
црквеког јерархз изашла истина. То 
знамо ми, а зна то одличио и британ- 
ски народ.

Још једнз мзла карактеристикв: кад?

Социјална и морална биједа Британског Царства

ве са читавим сложеним процесом идо- 
лошких и других утицаја, објасниће нам 
не само унутрашњи значај њихових дје- 
ла, велики утицај који су чинили на
њихове одушевљене сараднике и поко- 
љења, него и на читаву историју која за 
њима сљедује, а која открива развој њи- 
ховог дјела. Управо то пажљиво загле- 
дање у то грандиозно по своме замаху 
дјело овога или онога реформатора, ово- 
га или онога јавнога радника, показаће 
нам, да се не само његово дјело, него 
и он сам оцртава у оквиру једне људ- 
ске природе. Ми смо у стању да видимо 
генија или срећну пермутацију услова, 
који га прате у нравцу живота.

су оритлнско-ћинеске чете изаеле <.вој 
злосређви противвапад у Бирми, који 
је у лрзим часовима створио илузију 
у неки тобпжњи срећнн исход, нагло 
су скочиле акције бирман-ких петро- 
лејских друштава на лондонској берзи. 
На то су м.-1лиони незапослевих Ен- 
глеза могли само да поставе питање: 
„Да ли се ми аа ово боримо?**  Напавно 
то је било само реторичко питање, тј. 
такво које није очекивало одговор. 
И наравно одговор није ни дошао.

Тај одговор се глеђутим св₽ јасније 
кристзлпзује у мозговима британских 
широких маса, л несрећни ход војних 
операција чини да им садашња ситу- 
ација изглсда све неиздржљивијом и 
рађа мисли о потреби енергмчне ин- 
тервенција са њихове стра”«.

ј- Раде Марковић 
нз Клачане, оаштине Кочанске среаа 

, Никшићког.
У борбама прогиву комјаиста у околиби 

Никшмћа 8адобио Је теш е ране и упућен 
на лиЈечење у ИталиЈу. На овом путу у 
во|аичко| болници „Тоиолиц«**  у Б^ру испу 
стио Н своЈу витешау душу дааа 14 Јула 
1942, а 15 истог мјесеца саграњен |е у гробљу 
б рске капеле зв. „Гвозден бријег**  у Бару.

ПокоЈаикови остацм испр&ћенн су --з болнице 
узучешћесви! претставника цивилних и воЈаих 
власти, ччновништва и грађака из Бара, и са 
свии војаичким почастима од ИталиЈанска 
Комаиде Мјеста и наоружа«их нацномалиста 
из Бара, са комавдантом мчцчоналних трупа, 
сектора барског г. мајором|Милом Лековићем.

Код капеле спровод је сачекаопретсЈедиик 
општиве барске брат Дервиш Омербашић са 
општинск^м чивоввиштвсм и грађавима из 
Старог Бара.

ОпиЈело су нзвсшили свештеници: П-вле 
Радуаовић, Мнло Копнт-овић и Блажо Стан- 
ковић.

На грсбу са поко|аиком се опростио ^ир- 
љиаим гозором брат Петар Вучићевнћ, се- 
кретар мјесчог нацлоналаог одбора у Бару.

Пок Јник |е иза своје смрти оставио жеиу 
и 4 незбрииуто д!еце, којч им остави вЈечиту 
успомеву каио се служи и бори за иародну 
слободу и нациЈу.

ПохоЈнику н^ка |е лака груда земље, а 
жеговој породиии и родбнни утјеха н наше 
саучешће.

Л. П.

СРПСКО-АРБАНСНА ШКА Н1 ЦН1Њ1 
одожаће ОСАМНАЕСТИ редовнл збор 
акционара дана 30 августа 1942 год. 
у 4 сата послије лоднеу банчинии про- 
сторијама у Његошевој улици бр. 110 
са слиједећим дневним редом:

1) Избор дјгловође и двојицеакци- 
онара за овјеру залисника и бро- 
јење гласова;

2) Извјештај Управног одбора о 
раду н рачунима за 1940 и 1941 
годину;

3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Дав. ње разрјешнице Управном н 

Надзорном одбору за рад и ра- 
чуке у 1940 и 1941 год.;

5) Избор чланова за Улравнн н 
Надзорни одбор;

Акцмонари, који желе присуствовати 
ма овом збору, дужни су да положе 
св 'је акцијс на двгштвеној благајнм 
најкасније до 23 августа 1942 год. 
3-3 УправниОдбор

И8 УРЕДНИШТВА
Нммнкве (и ■ азхсалниче м 

најаве чећемо штемпати ано се 
новац уналријед не положи према 
утпрђеио?

На доману Нилске делте
Са продором осовинских трупа до 

британских положаја код Ел Аламеина 
зашла је борба у најближу окслину 
Александрије.

Вијести ксје су стигле г.реко Р^стзм- 
булд, јави.ају дз британска флота 
усљед каг стосф развоја зојних 
опера>.ија побј^гла из Азександрије 
скломила се у Суески Канал, ближе 
Црвенс-.ме мору. Таквој вијести иара- 
вно не треба придавзтн никакав великн 
знач.-ј. Взжност Египта, тог срца бри- 
танског Цар:тз--. намеће мам претпо- 
став-ху да ће се Енглези за те крајсве 
најогорченије борити. Али ипак ид леда 
да се они већ не осјећају најсигурније 
на својим положЈииа, те да је паника 
продрла у саму Александрију. Тако је 
из тога града већ исељено много ен- 
глеских надлсштагз. Сем тогасудога- 
ђаји на фронту бацили своју сјен у и 
на берт-шско лосллвање у Каиру. Тако 
су акци;е разних енглсских компанија 
претрпиле знатне падове цијена.

Взнредчи догађаји наметнули су' и 
валредие одлуке. На о:чову закључка 
донешеног у Лондону, кг.Ји озлашћује 
екглеску владу да мсбклизује пода- 
нике влада са који-г-а је Енглеска с'ло- 
пила савез, мобилизсвани у сада 
многобројни у Егилту насељени Грци, 
како би се то*  новом страном топов 
ском храном потуниле огромне празни 
не што их је претрпила у жестоким 
бојеви-.-а злосрећна британска осма 
зрмжа, тучсна ва свим мор»-аричким 
фронтоси-ла. А'в; та мјера је иза.^вала 
вепнку чј?<л-;ст, будућ1 да се бр-- 
тански пизив одглвао само врло малк 
број у Е ипту настањених Грка, тако 
да се морало прибјећи полнцијским 
мјерама. Та мобилизћција није ни уз 
полицијску помоћ олако прошла, јер 
су Гр-1и у мнлгим случзјевима пружали 
најогорченк-ји отпср, тако ла је дола- 
зило чак и до оружзних сукоба.

Егитатски министар претсједник На- 
хас Паша изјавио је да га британске 
власти редозно обавјештавају о до- 
гађајима на фронту. Ту је изјаву дао 
насумице, вјерујући бритзн ким обе- 
ћањима. У ствари се међутим дого- 
дило да су та обавјештења стиззла 
веома полако и са огромним задоцње- 
њем.

Брзи марш осовинских '•рупз кроз 
егклатску тернторију из-азвао је див- 
љење цијелог свијета. Игалијзнске и 
њемачке трупе продиру крсз пустињу 
у пратњи многобројних колона терет- 
н»<х кола, подес-^их ва крстање по 
пјешчзном терену, иза којих слиЈеде 
у.когоброј.ча извнђачка кола и јахачи 
дева. Њима је успијевало да се кров 
тај тешко приходни терен помичу про- 
сјечном брзином од 15 километара на 
сат, што се може сматрати пустнњ- 
ским рекордом, нарочито обзиром на 
то што је продирзње вршено у не- 
престаним борбама. Снабдијезање во- 
дом и хљсбом, као и са разноврсним 
резервним дјеловима функцнонирало 
је одлично. Осовинским трупама је 
успјело да успут, дуж египатске обзле 
и пруге Мзрса Магрух — Александрија 
освоје многобројна складишта намир- 
ница. Сем тога је војсци много олак- 
шано тиме што јој авиони често ба- 
цају огромне блокове леда.

Док италијанско-њемачке трупе ова- 
ко у најбољем реду марширају, влада 
код Британаца права збрка. Екглески 
механичари се преанојавају свуда на 
окрзјцима путева настсјећи да поправе 
разорене и из строја избачене тенкове. 
Хучинлек би радо непријатељимз дао 
отворену борбу, али су његове веие 
ивмсђу појединих јединица у толикој 
мјери олабавлнње да му је апсолутно 
немсгуђе ни помишљати на развијање 
отпора на широком фронту. Таквз 
енглеска нада постоји још једино 
обзиром на Катароа блата која су- 
жавају пут према Александрији. Ме- 
ђутим су Енглези, и поред тога што 
им стижу аојачања, потпуно свјесни 
тога да је тренутак до крајности кри- 
тичан. Толико критичзн, да се од 
њега могу очекиваги судбоносне по- 
сљедице не само за Енглезе, већ уоп- 
ште 83 демзкратије.
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ИВ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

О правном лицу
Код лаика, код неправнк.ча, појам 

пр^вног липа је нејасан. У већини слу- 
чзјееа они мисле да је правно лше 
оно које има правнмчку нзобразбу. 
Међутим, то мишљење је погрешно. 
Под правним лицем у праву се пелра- 
зумијева сасвим нешто друго. Поку- 
шаћемо да то, у кратким потсзима и 
на популзрак начин, објаснимо у овом 
чланку.

Са општег правног гледишта, сзе 
што постоји око нас претставља лииа 
и предмете права, подмете и предме- 
те права, субјекте и објекте права. 
Субјект праза јесте носилац права и 
обавеза. Објекат права јесте оно што 
претставља садрживу субјектова пра- 
ва или обавезе, односно оно на чему 
или према чему субјект врши своја 
правна овлашћења или испгњава своје 
п-«вне обавеве.

До су објекти права ствари, живо- 
тиње, услуге или извјесна права (нпр., 
што се овог посљедњег тиче, сопстве- 
нику мјенице, као субјекту права, не 
само да је објекат права мјенични 
папир, него му је објекат права и право 
садржано у мјенич^омписмену), — до- 
тле су субјекти права људи. њихове 
удруге, а покекад и извјесне нмовин- 
ске масе са специјалним циљевима али 
вођене и управљане одљуди. Некада, 
док је пос ојрлл “опство. и л.удска 
бића, робови, били су објект«, пред- 
мети права. У модерно,до5а, под ути- 

су људи пкталн с>бјекти прзва и о- 
бавезе, те тако у цивилизованим на- 
родима нијелан човјек није више објект 
правз.

Као што смо напоменули, субјекти 
права могу бити људи, људске удруге 
или имовинске масе са специјалним 
циљевима (имовина — циљ). Ту, дакле, 
видимо двије врсте лица: физичка или 
природна лица (човјек) и нефизичка 
лица (људске удруге, имовине — ци- 
љеве). Ова друга врста лица, тј. људ- 
ске ^друге и имовине — циљеви, у 
праву се називзју, за разлику од фи- 
зичких лица, Оравним лицима. Дакле, 
правно лице — насупрот мишљењу 
већине неправника — није ни човјек 
са правничком наобразбом, нити пак 
ни:едан други човјек, већ је правно 
скуп људи или имовина којем Је пра- 
вним ИореШком Иризнато својство да 
буде носилац права или обавеза.

Установа правних лица у праву је 
створена изчисто практичних разлога. 
Током друштвеног живота и нагоми- 
ланих искустава покавало се да је 
правном систему, у постизању својих 
циљева и ради лакше и брже евиден- 
ције, лакше оперисати правним скупи- 
нама, замишљеним као позвне једини- 
це, него огромним мноштвом правних 
субјеката као појединаца.

Прзвна лица могу бити једноправна 
(држава, општина и т. д.) и приватно- 
правна (трговачка друштва, привред- 
не задруге и т. д.). Све зависи од 
тога ко их је створио и са каквим 
циљем: ако их је створила држава да 
послуже извођ₽њу неких њенихјавннх 
циљева, биће јавноправна; ако су их 
створили приватници да послуже не- 
ким њиховим, било привредним или 
идеалким, циљевима биће приватно 
правна правна лица.

Правно лице претставља једну лич- 
ноступраву. Обична фивичка личност 
у праву — човјек — има извјесну ко 
личину јавних и приватних права, која 
се, према клисификацији Римског пра- 
ва, могу сврстати у четири грулс: тл 
зи/га&ит, шз Копогагшт, /и$ сопиђшт 
и шз сотегс/ит активно и пасивно 
изборно право, право часништва, пра- 
во брака, родигељ-тва и старатељства, 
право имати својину (са секторским 
правима), склапати уговоре и бити на- 
сљедник Поред ових. свако физичко 
л^це има право на име. право на сло- 
бодно кретање, право на заштиту, 
право на рад и вараду и т. д. — Што 
се тиче права која може да има једно 
правно лиие, постоји опште правничко 
мишљење да по правилу правчо лице 

може имати сва права која има и фи 
8ич.<о лице, сем оних права која су 
искључиво завн-сна од природе ф»-8ич- 
ког лица као таквог. Јасно Јв, напр., 
да једчо трговачко друштво, као прав- 
но лице, не може имати право жени- 
дбе и удадбс или право родитељства, 
јер оно нема она физичка и природна 
својства од којих завнси постлја:ке 
и вршење тих правз.

Свако правно лице има право на 
име (назив) и своје сједнште, право 
на државну заштиту, прзво на обав- 
љање рада, г.рзво на стицање своје 
имовине, право на склапање уговора 
са другим правним лицима или лично- 
стима у праву, право да буде насљед- 
ник, право да се пред судовима по-

II

Када је Молотов 12 новембра 1940 
године стигао у Берлин, водио је са 
Хитлером врло детаљне преговоре. 
Том приликом је псставио захтјеве, 
који су за Њемачку били апсолутно 
неприхватљиви. Молотов је упитаода 
ли би се њемачке гарзнције РумуниЈи 
односиле и на Совјетски Савез — тј. 
затражио је слободне руке за осва- 
јање Румуније. Изјавио је да јс Со- 
зјетски Савез угрожен од Финсне и 
латражио даЊемзжа !ге помаже Фин- 
ску V случају рата :з СсвЈети. 'а. Он 
је хтио да пошсље совјетске трупе у 
Бугарску, изјављујући ве.тикодушно да 
би био спреман да трпи и надаље 
бугарског Краља. Најзадје8ахтијевао 
зааосиједање неких важних упоришта 
на Дарданелима, тако на примјер Бо- 
сфора, или другим ријечима анексију 
турског територија. Совјетски Савез 
није могао имати никаквог политичког 
ни историјског права ни на једну од 
тих земаља. Хнтлер је одбио овакве 
захтјеве, у учтивом облику, али наЈ- 
енергичније. Од тог времена постајали 
су Совјети све више непријатељски 
расположени. У Румунији је њихова 
агитација довела до покушаја пуча 
једне радикалне групе легионара, у 
Шзедској и Норвешкој развијао је 
комунизам највсћу агигацију, у Фран- 
цуској је отворено сарађивао са Де 
Голом, дакле свуда је пружао руку 
непријатељима Њемачке и подбадао их. 
У Југослзвији је он већ одавно био 
активан. Још ЈЗсептембра 1940године 
јавио је њемачки посланик у Беогрзду 
о једном засиједању комунистичких 
функционера одржзном у Загребу, гдје 
је било дато сљедеће рззјашњење: 
„Према информзцијама добивеним из 
Русије треба да прелјели Словачке, 
Мађарске, Југославије, Бугарске, Ру- 
муније, као и до сада од Њемаца за- 
посједнуте Пољске постану руски про- 
текторат. То ће се провести наравно 
када се буде видјело всјничко слаб- 
љење Њемачке, које се и:чекује“. У 
Југославији је совјетска пропагаида 
узела маску заточника свих славен- 
ских народа, те је покушала да гурне 
Србе урат. Сличке покушаје подузела 
је и у Бугарској, гдје су они усљед 
старог срдачног бугарско-њемачког 
пријатељства остали бев успјеха.

Такође и у Мађарској вршила се 
под разним националистичким паролама 
пропагаида против Њемачке, а у про- 
текторату су се такође појављивали 
такви покушаји. Совјетска штампа по- 
стајала |е уз то све непријатељскија. 
А све веће масе совјетских трупа го- 
милале су се на границама Рајха, тако 
да је Њемачка била присиљена да 
тамо држн све више трупа. Када је 
у Југославији дошла на власт влада 
пучисте Симовића, потписао је Совјет- 
ски Савев већ сљедећег дана са њом 
пакт о пријатељску и ненападању, који 
је требао да јој појача залеђе. У бео- 
градском совјетском посланству нађен 
је један докуменат, у којему је ста- 
јало: „Совјетски Савез ће тек у одре- 
ђеном тренутку реагирати. Силе Осо- 
вике су још вишс распршиле своје

јављује као једна процесна странка 
(или као тужилац, или као туженик), 
Оно од јавних права има само н?ка, 
и то таковзанз рсфлексва права;аод 
приватних права има стварна, обли- 
гациона, насљедња и нека лична пра- 
ва (али не она која, због немања свој 
става лриродног лица, не би могло 
вршити.)

Правно лице не може постојати ако 
није од државе односно од правног 
поретка, признато као такво. Оно се 
формира саобразно постојећим закон- 
ским проптсима, а обично своју пер- 
фектуацију има да захвали увођењу 
у односне јавне регистре. Из тога из’ 
лази да сваки скуп људи или свака 
имовинска маса није правно лице, већ 
је правно лице само онај скуп људи 
или она имовинска маса, којему, од- 
носно којој држава прнзна то свој- 
СТВО. Прааник

трупе, и стога ће СССР изненада на- 
пасти Њемачку. При томе ће СССР 
прекорачити преко Карпата, што ће 
бити сигнал за ргволуцију у Мађар- 
ско>, а преко Мађарске ће црвене трупе 
прећи ујугославију и ивбити на Јадран, 
те ће одвојити Балкан н Блиски Исток 
од Њс-мачке. Када ће се то догодити? 
У тоенутку који ће Совјети сматрати 
најповољннјим за тај потхват!*

У мсђувргмену су се огромни кон- 
тиЈгенти совјетских трупа покупили 
на :НЈмачкој граници. у саему 160 ди- 
визија. Њиховс претходнице су већ 
избијале на гериторију Рајха. Више се 
није могао губитн н^ један час. И тада 
је Хитлер донио брзу одлуку да се у 
заштиту цјелокупне европске културе 
пређе у противнапад.

Спорааумом закљученим у августу 
1939 године добијао је Совјетски Са- 
вез могућност да се у свом животном 
простору уреди по милој вољи и да 
води мирну трговачку размјену са 
Европом, у којој ће осовинске силе 
увести нови поредак. Алн у принци- 
пијелној агресивности против цијелога 
осталога свијета, хтио јебољшевизам 
да искористи овај велики европски 
рат само за циљеве коминтерне, да би 
исцрпио европске народе и изазвао 
крваву свјетску револуцију на цијеломе 
континенту. Са Совјетским Савезом 
није се могао постнћи никакав ммр ни 
споразум, јер је он према свим оста- 
лим дркавама принципијелно взузимао 
став ревелЈЦиснарне борбе, и систе- 
матски радио на њиховом разорењу и 
освојењу. Јер бољшевизам несамода 
јесте свјетски непријатељ, већ он и 
жели такав да буде. Против тог не- 
пријатеља подигле су се уједињене 
армије Њемачке, Италије, Финске, Сло- 
вачке и Румуније са многобројним до- 
бровољцима Данске, Фландрије, Хо- 
ландије, Валоније, Француске, Норве- 
шке, Хрватске и скоро свих осталих 
европских нација. Све се то окупило 
иа источноме ратишту, гдје се сада 
одиграва процес уништавања Совјет- 
скога Савеза. Ова страшна мора ће 
бити уништена, а цијела Европа ће 
моћи да живи иирније, срећније, да 
буде задовољнија и да спокојније ради, 
када тај страшни баук буде нестао, а 
они несрећници које је он 20 година 
гњечио од границе Пољске доТихога 
Океам ј благословиће једнога дана у 
сружју уједињену Европу која их је 
ослоболила.

Р»ДИОЦЕТ*Њ(
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диевио сљедеМ> програие:
<>д 12.30 пп «3 чзсовп: Муаичкв програм;
•ЈД 13 до чаеом: Знвк твчногн еремен*  а дн<

У 13,15 Ч'СОВ.1: Дисвинн « српскожрватскоч |1
Од 19,30 ,Ц1 У1 часова: Музичкн програч;
Ојј 20 до 20,40 ч сова: Зчпк тачног времен*  и днев 

■вк иа пта.иЈ.-нсков јеанку;
Ол 20,40 40 21,30 чвсова: Муаичкн поограм;
Од 21,30 до 21,45''НСова : Диеаннк нч српскохрватскоа 

|езгку са бнлтеинмл е>‘Л1 Тсојнога Пакта и еаентуал- 
■вм поллтичкнм коментлрима;

Од 21,45 до 21 часо»»: Муанчки »рограм;
У петак у 21 часова: Радчо-комеднЈа;
У суботу, у 19,15 часова: Чле ва воЈнике;
У ведЈељу, у 12.30 часова: Духоана нуввка;
У недЈељу, у 19,15 часова: Преиос ва дјеоу;
У недјелу, у 19,50 чаеов«; Спортеке внјест« <прежо» 

м Р»м»)

РИЈЕДАК СЛУЧАЈ
Осуђени убио свога џелата
Колунизам у Исној Гори је Воказао без- 

бројна и оо ссда нечгвена ч)0еса. Тај про- 
клеизи комунизам и њетви тирански пре- 
сшавници, наинили су наш. народ да се 
одриче од свегс онога шшо је народу, као 
нацији, пошребно. Нагонили су га да се одри- 
че: вјере, иородице, племена и својих тра- 
диционалних обичаја, а то је за наш народ 
највека светиња.

Овакав програм тиранског комунизмаути- 
цјо је. за н>ега позитавно, на малолетне, 
јер нијесу разумјели шта би преставлао је- 
дан иарод без вјере и обичаја инијесусхва- 
шили^осљедице крвавог комунизма. Старији 
памешнији и искуснији људи ср ниравно осу- 
ђивали шакавЈЈрограм комунистичких уела- 
ша, па су се шоме и таквом раду противи- 
ли а парочито онамо гдје су били ван опа- 
сносши од ува којег од комунистичких џе- 
лата и шпијуна. Ти људи су били векином 
национално настројени и као шакви су били 
и жршве крвавих партизанских џелата.

Овдје износим случај који се одиграо са 
резервним капетаном II класе Симом К. 
Ивановикем, који се и поред пријетње Вар- 
тизана усуђивао да јавно критикује њихов 
крвави рад и њихову противнародну пропа- 
ганду.

20 маја ове године, Ивановик је сједио код 
св је фамилије у село Прагу, општана Лу- 
ковска. Сунце је било на заходу када су до- 
шла два неаозната му партизана до зуба 
наоружана. Улазећи у куку они упитају: 
,Јеси ли ти Симо Ивановић?" „Ја сам" — 
одгов ^ри Симо. „Дижи се. Позват си у 
штаб" — проговори један од партизана узи- 
ма/ући путку на готовс. Како је било скоро 
сунце зашло и ноћ се примицала, а Ивано- 
вић је добро знао њихову методу и циљ 
одвођења упита их; „Дали би могли поћи 
сјутра јер је сада скоро мркло а ја слабо 
влдим и не могу да се добро крећем-" *Не  
може никако"грубо одговоре партизани. 
„А Ои- гдје је тај аиш штаб код кога морам 
с’з се јавим." „Наш штаб се наллзи у бли- 
Зини школе у Ирсгу. а ти још одатле 
поћи и на планину."

Послије таквог грубог одговора партизана, 
Ивановић се морао дићи и поћи уз пратњу 
два партизана, један испред а другог позади, 
док нијесу стигли у штаб гдје је Ивановић 
и преноћио под јаком стражом, без да су 
му дали што за јело па чак ни воде да 
пије.

Комесар тога штаба био је неки Косто 
Шарановић из Спужа, а иначе познати кр- 
волок главнога штаба.

„Зашто сам ја овдје доведен и шта ви 
хоћете од мене", — упита Ивановић коме- 
сара Шарановића, у јутро 21 маја, нашто 
му овај одговори: „Ти си неподесан за ову 
нашу свету борбу, разбијаш је, и критику- 
јеш наш рад, па зато треба да будеш уби- 
јен и то ћет бити одведен на планину."

Ивановић је замолио и изјавио као по- 
сљедњу своју жељу да му не би поубијали 
фамилију и да га укопају код цркве у Прагу, 
па им је додао: „а мене убите ако хоћете 
и топом, то није ништа страшно." Молба 
Ивановића за њих није престављала ништа 
јер му нијесу усвојили ни једно ни друго.

Комесар Шарановић је одредио два пар- 
тизана којима је саопштио и наредио да 
они треба да Ивзновића поведу и убију а 
дао им је и неко писамце. Ови два парти- 
зана су повели Ивановића. Када су били 
мало одмакли почну се њих двојица нешто 
договарати, и један од њих је рекао; „добро 
ако ти то узимаш на своју руку", а други 
му одговори: ,Ја сам обалио доста оних 
прсоњг а не да неби могаоовога ђедасавла- 
дати". Тада се један од њихустави а други 
продужи даље са Ивановићем са намјером 
да га убије. Водио га је уз планииу Војник 
док нијесу стигли до Једне гусше шуме. Ива- 
нови^ је тада упитао свога џелаша: Јели 
молим те како се ти зовеш". „То није твоја 
сшвар*  одговори џелаш-партизан. „Ада из 
кога си мјеста" опет упита Ивановић. ,Ја 
сам из Боке рече џелаш и додаде: „Сшој! Ја 
те овђе морам убити јер ми је тако наре- 
ђено а када би ми наредили ја бих и свога 
оца убио" Изговоривши ово џелаш окрене 
пушку на Ивановића и окине, алимуметак 
не упали Док је џелат покушаода поново 
напуни пушку Ивановић искорисши пр^иику 
и 'са једним дрветом са којим се је шшапао, 
наИане и удари свога џелаша по глави а 
онда се са њиме и у коштац дохваши. Џе- 
лат је лако обалио Ивановића на земљу 
али Ивановић га докопа за пушку са намје- 
ром да му је одузме. Видећи да му неможе 
ништа учиниши, јер је џелаш био јако сна- 
жан, извади некако Ивановић један нож и 
са неколико снажних удараца р прса обори 
џелата са себе.

Џелат се мртав стропоштао на замљу, 
,г Ивановић је докопао његову пушку и шри- 
десет метака и побјегао у планину да га 
чеби сустигли партизани, гдје се крио се- 
дам дана и седам ноћи, без парчеша хљеба, 
све док су националистичке трупе 26 маја 
сзели Крново и Гоадачку пољану. Ивановић 
/е тада дошао код њих једва жив од глади 
и жеђе.

ИвановиК је стар поеко 60 година а његов 
иелат је имао око 30 година. Овај }е био и 
сод главног штаба у Горње Поље џелат и 
-урир.

Симо К. Ивавовић је рођен у Куче, а сад 
као избјеглица из Метохије живи овдје. Као 
официр је био храбар а међу друштвом јако 
омиљен и призван.
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цдРОДНО ГОСПОДАРСТВО 
Н""
! радови у кукурувном пољу 

послије окопавања
Земљорадници су општег мишљења, 

-а ј« окоаавањем м огргавањеч сав 
росао о-о гајења кукуруза за вријеме 
^еговог пораста свршен. Међутим, 
ица још радова око кукуруза, који 
иогу, кад се правилно изведу, доста 
појачати лринос у врну по множини 
кзо и по каквоћи. Ови радови нијесу 
Ззмашни, лако и брзо су изводљиви, 
кзвајају се према потреби, а то су 
радови око кидања заперака, уклања- 

јалових биљака и сузбнјања куку- 
пузне снијети.

Кидање заперака: Кад год се де- 
тава, да код кукурузне биљхе изби- 
јају из коријенског врата странски 
избојци. такозвани заперци. То су 
стабљике, које су неилодне, које много 
исцрпе вемљу, тако да главна биљка 
оскудијева на храни, слабо изрзђива 
кпипове, а зрно закржљави. Заперке 
кзља одламањем при д.чу кидати, тако 
да се главна стабљика при томе не 
повриједи и покладати их стоци.

Уклањање јалових биљака — јалов- 
ка: Кукурузна биљка истјера васебно 
мушке и женске цвјетове. 'Иушки 
цзјетови налазе се на врху сгабљике 
у метлици, а женски на клнповима. 
За вријеме оллођавања сипа метлица 
жућкаст цвије .ни прзх. који се хвата 
на косицу, коју је биљка истјерала 
ј<з клкпа (класа). Дешавају се случа- 
јсзи, да биљка истјера само ^еглицу 
а никакве клилове (јаловка). Цвнјетни 
прах јаловке оплођава женске цвје- 
тове сусједних биљака. јер на јаловки 
нема шта оплодити. Овакве јаловке 
треба на вријеме уклањати, поготово 
2ко се намјерава из овог поља остав- 
љати зрно ва сјеме, јер се јаловост 
'нзслеђивз.

Сувбијање кукурузчог снијета: Сни- 
јет (гара) на кукурузу је гљивична 
болест, која се тамо, гдје се је поја- 
зи.та, брзо шири, те осјетно смањује 
принос у зрну. На стаблу, на цвјето- 
вхма израсту мјешикасте кврге, вели- 
чнне песнице па и веће. Почетком 
сребрнасто бијеле боје, касније прсну, 
те расипају своју црну прашнату са- 
^ржину. Тај црми прашак није ништа 
друго, но сјеме ове гљивице. Помоћу 
вјетра тај се прашак шири и варазива 
остале здраве биљке. Чим се ове 
кзрге појаве, треба их оштрим сечи- 
вом изрезати, без просипања изнијети 
из кукурузног поља и спалити. како 

не би болест ширила даље. Даљне 
мјере сузбијања: Избјегавати гнојење 
кукурузу стајским гнојем, у коме има 
кукурузовине заражене прашком од 
снијети. Тамо гдје се ова болест по- 
јазљива у великој мјери, у опште из- 
избјегавати гнојење кукурузу свје- 
жим стајским гнојем. Такође квашење 
кукурузног сјемена прије сјетве у ра- 
сгвору плавог камена, формалину, 
■дносно запрашивање сјемена разним 
сведствима против гљивичнихболести.

Инж.,Н. В.

позив
ј Зазивају се акционари Зетске Пло- 
1- дбе а. д. Цетиње на редовни 8бор, 

ји ђе се одржати дана 30 августа 
. ■ 42 у 10 сати прије подне у просто- 
р |ама Црногорске банке на Цетињу 

чца Његошева бр. 110, са слиједећим

дневним редом:
0 Извјештај Ванредног Комесара,

-) Подношење биланса и рачуна 
губитха и добитка за лослоену
1940 године,

3) Подношење биланса и рачуна
губитка и добитка 8а пословну
1941 године,

4) Измјена чланова 1, 9, 10 и 41
друштвених правила.

Редовном збору моћи ће присуство- 
“Зтн они акционари који буду поло- 

.^или своје акције барем осам дана 
^РиЈе абора код Вапсо с!1 Кота, Са1- 
^п,0, код Агенције друштва Зетске 
1 ^овидбе у Котору или Црногорске 
ранке Цетиње.
1 Ваиредки Колесар

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Саопштење

Комисија опуномоћена да одлучује 
о промјени у лире динара задржаних 
у депозиту завршила је свој рад па 
је према томе у смислу Дјчеове одред- 
бе од 18 маја 1942-ХХ. престала да 
функционише 30 ј . нз ове године Упо- 
зоравају се заинтсресоване особе да 
су комисијине одлуке у вези са депо- 
зитима, који су у своје вријеме били 
образовани код разних мјењачких 
уреда и са молбама за накнадну за- 
мјену добивеним до 30 ј уна ове године 
саопштене цетињској филијали Банка 
д Италија.

Заинтересовама лнца треба да пре- 
дају своје признанице уредима за 
цивилне послове односннх среских 
начелстзва, преко којих ће Банка 
д Игалија извршитн дознаку против- 
вриједности замијенених депозита или 
саопштити мотивацију одбијања при- 
станка.

Ови.и саолштењем се потврђује да 
је динар на основу чл. 2 Дучеове 
Уредбе од 6 октобра 1941 XX. године 
изгубчо сваку ваконћту вриједност.

Постављени су ва шумске чуваре 
при Среском начелству
У Андријевици: Јаблан Александар; 

у Колашину: Кнежевић Иво и Кнеже- 
вић Илвја; у Бијелом Пољу: Вуковић 
Бошко; у Полгормци: Тодоровић Бог 
дан; у Бераиама: Вујовић Блажо; у 
Цјавнику: Арчон Јован и Ђурђевиђ 
Павле: у Бзру: Капичић Стево; у При- 
јепољу: Секулић Михаило; у Пљевљу: 
Јовановић Петар.

МАЛИ ОГЛАСИ
Моју матурску диалому из оодгоричке 

гимназије 1933—34 школске године изгубис 
сам, те ]е овим оглашавам неважећом 

Милош Р. Љумовић 
ансолвент филозофиЈе 

3-3 Пздгооииа — Новн парж

Мо|у личву легитимациЈу издату мн од 
страве Општиве цетнњска под броЈеи 874 
изгубио сам, те |е оглашавам неважећом.

Мило А. Миронови^
2-3 из Цетиља

МоЈе свЈедочавство о свршеном седжом 
разреду подгоричке гимвазије 1940/41 школ- 
ске годиве бр. 24 мзгубио сам, и оглашавам 
га меважећим.

Павикевик Радованов Милаћ 
свршев*  ученик VII раз. гимназк|е 

2-3 Давилов Граа (Косови Луг)

ПЧЕЛИЊАК НА ПРОДАЈУ
ПродаЈе се 40 кошница (улишта) Југосло- 

вевске ниске, евентуално са прибором.
31 циЈеву н услсве обрвтити се

Ристу Кусмв
2*3  зубном љекару — Подгпркца

ПРОДАЈЕ СЕ:
Мушки златан сат и лавац, ручнч жевсхи 

златав сат, сребрва пашада, два пара новог 
и два пара половног мушко< одиЈела, два 
вова женска капута и др.,— дјелнмично за 
паре и намирнице.

Питати код Вукашива Павличића Ивам 
бегова 19 13

СОМУОСАХ1ОИЕ О1 ДЗЕЕМВШ
011 а2Јоп151Ј де11а 8. А. 2е1вка Р1о- 

уј(1ћа соп 8е<1е а СеПг^пе зопо сопуо- 
саИ 1п Аззетђ1еа Оепега1е ОгЈјпагјг 
рег >1 бјогпо 30 а^оз^о 1942-ХХ а1к 
оге 10 пеј 1осаН 4е11а Вапса (1е1 Моп- 
(епедо а СеОДпе јп уја Мебозсеуа 
N0. 110 рег беПђегаге зи! зебиеп^е 

ОгсНпе 4е1 21’огпо:
1) Ке1аг1опе с1е1 СоттЈбзаНо $(гаог-

(Ипагјо;
2) РгсзепГагЈопе Це1 ВПапсЈо е <11

СопГо РгоЈјцј е РегбНе рег Гевег- 
скЈо 1940;

3) Ргезепигшпе <1е1 ВПапсш е Це1
Соп(о РгоПКо е РегсШе рег 
ГезегсЈгЈо 1941;

4) МосШЈсагЈопе де^П агНсоП 1, 9,
10 е 41 деПо 81а(и(о 5осЈа1е.

Ро1гаппо раггесјраге а1ГАз5етђ1еа 2Н 
агЈотзН сће аугаппо ЈерозИаШ 1е рго- 
рпе агјопј а! рш 1агс11 оИо §јотј рпта 
4е1ГА8зетпђ1еа ргеззо П Вапсо сП Кота 
а СаПаго, ргеззо ГА^епгЈа с1е!1а 8ос1е1а 
Хе(5ка РктЈђа (Н СаНаго орриге ргез- 
зо 1а Вапса <1е1 МопГепе^го а СеШ^п?

II СотткзаНо 51гаог<Нпаг1о 

МоЈу лкчау легитммацн|у издату м« од 
страие ооштмме цетињске под броЈем 3217 
изгубио Сам, те Је овмм оглашавам за мева- 
жећу.

Ивановик Илија 
3—3 из Цетиња

Продаје се мамЈешта). У аитати у СкадарскоЈ 
улица б/. 12 други спрат од 9 до 16часова. 
3 3 _____________________

Мо|у матурску диплому издату ми од 
Цетињске гимвазије из убио сам,те |е огла- 
шавам неважећом.
3-3  Јашар Ралусоваћ

Цетиње

Легитммаци|у издату ми од стране општиве 
Цетнњске изгубио сам, те Је са овим про- 
глдшавам иеважећом,

Легмтимаци|а Је била под брсјем 472.
Паито В. Ускоковић

1 3 лиљар из Цетиња

Мога брага Радовама М. Ђур“чковића, 
учигеља у Шаранцима, среза ш»ввичког, 
убали су партизани мјесеца маја 1942 године.

Молим свакога снога, ко ма шта зиа или 
буде сгзнао о његовоЈ смрти као м нзвршио- 
цима његовог убистве, да ме изволи обави 
Јестити путем Угедништва листа „Глас Цр- 
вогорцв" на Цетињу. Нарочито молим сељаке 
села Шараваца на чи1о| је теритсрији уб1вев 
мо) : о.<. брат да ме о љеговом убчству из- 
ви|естс, за чем ћу бнти вјечито благодарна те 
дати пристојву каграду.

Раке М. Ђуричковић 
3—3 ив Цетиња

Моју куну ко)а се налази у Доњам-пољу 
— кафава „Излет*  >тродајем из слободне 
руке.

За услове обратити се власнкку Његоше- 
ва улвца бр. 62.
3-3 Пеоо 4. Пејовић

Н АМЈ ЕШТЕ ЊЕ
Потписатн тражим иотелигентну жевску 

стару од 18—30 годииа са првксом за ка- 
фанску радњу. По могућности треба расоо- 
лагати италиЈанским Језиком. Политпки мора 
бити потпуво исправва, те аосЈедовати про- 
писне легитимациЈе. Награда пристоЈна.

За услове обратити се лично
Лазару Мрвалевићу 

Крчма -Добровољац*  
Пека Павловића 19

2 3 Цетиње

ОГЛАС
Продајем из слободне руке ничим 

кеоптерећену своју имовину: 1) Једну 
приземну кућу у Подгорици — стара 
варош близу Сахат куле — Аливодића 
у.г;ица 36, која има двије собе, ходник 
и већа лосебна кужина, пред кућом 
бунар. 2) Четири рала ораће земље на 
утлу улице „Чиковиње и Зетске4* огра 
ђена, поред жељезничке пруге. Земља 
је првокласна, плодна и питома, мјесто 
■зоаесно ва башту и подизање куће 
на истој.

За услове и погодбу обратити се 
г. Ристу М. Поповићу — Подгодица 
Балшића бр. 41. Власмвк
3-3  Олер М. Вранић

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Поводом трагичне смрти нашег нмкад непрежаљечог сииа, брата, синовца, 

уЈ>ка н сестрића•ј- ВИДАКА (Дрела) ГАРДАШЕВИЋА
трговца

ко]и зала.жући се до посљедњег даха за Наииоиални покрет, вршећн д^стоЈно 
повјерену му лужиост 6ч зароСљен на службеном сутовању у Јавсрак дана5јуна 
о. г. и стрчЈељан од разбојничке комунчстичке руке, — стријељаи да би „жедни 
лси“ жељни људсче крг.и отрал- спо)е и оа*ко  схрвгвљене руке у крв и овсг 
националнсг мученика.

Не можемо пр.’пустити да се овом орилчком најсрдачниЈе ве захвалнмо 
Команагнту ПЈешивачког баталиона г. маЈору Живку Бошковићу, вомандиру нете 
г. Рздовану Вукнћев^ћу, • његово! ХраОрој воЈсцн. ко|а не ж»ле>!< труда не 
:1омкцЈља|Јћи на опасносте коЈе су, сааког мом^нта, м>гле н ст>питк крсз алуге 
Ја орк1 п »могаше нам пр' наћи мртво ти|ело ц прскијети га ма рук .ма до главног пута.

Исту заевалност дугуЈемо г. г. Тошу Никчевићу, Стеву Бгатовкћу н Милошу 
Вукаловићг, као н шоферима ВоЈу Ђуровмћу « Марку С. Раичесићу, хо]и за?едно 
са аамв похиташе прон ћи мртвог Дрела.

Нарочиту захвалност д^гуЈемо претставвнцива града Ннкшића као и гра- 
ђзнству Растока коЈи нем сзо|»м присуством Јбг.ажише непр болне ране, занеза- 
боравнмм Дрелом.

НеизмЈериу затвалиост дугуЈемо Команданту и,г д», мајору гссп. РадоЈиии 
МиЈушковнћу, команданту м)еста у Микшићу г. Рист> Бошковићу, као и комаиданту 
I требјешког баталкоиа г. С<му Б. М»|ушковићу на посјети.

Хвала Стрзшевљанине, Озринићима, Студевчанима и Клнчевљакима који 
ч оноликом броЈу посјетише ожалошћену фаиилију, и испратише покоЈаика до 
вЈечве куће, ублажу|ући нам бол и тугу.

Хвала г. Воју 3<раЈевићу на одрженом гов>ру, кео и свештгнииима: Вара- 
'Ићу, Н«колићу и Ћуковнћу на извршеном опијелу.

Још Једном хвала св»ма и свакоме ко)и нас на ма који начнн заоужи у овој 
превелико| жалости.

Нлкшић, 26 УП-1942 год.
ДОЖИВОТНО ОЖАЈ1ОШЋЕНИ:

маЈке Марија, сестре: Мнлнца, Илинкк И Анђе; у|ацн: Петко, 
1—3 *Боле  и Мнјајло као и читава породица Гардашевића.

1МЦЛ В 1Ш1ШСИ8Г 1ЕЗИКА
Ријечи:

Ра58е8§јаге — шетати се; ујаб§1аге
— путовати; ЈпсопЕгаге — срести; 
бе^ијге — следовати; сотјпскге — 
почети; (егтјпаге — свршити аитеп- 
(аге — увећати; Јјтшијге — умањити; 
§иапге — излијечиги; сехбпе — ’-ре- 
стати; ђазиге — задовољавати; со$1*ге
— стати, коштати; рјасеге — допа- 
дати се; Јипге — трајати; ђигЈ.гзЈ — 
шалити се; тапсаге — недостајати; 
Тјогјге — цвјетати; зешђгаге — чинити 
се; рагеге — изгледати; Јоро ргапго — 
послијеручка; 4оро сепа - послије вече- 
ре ап^аге а зра55о — шетати се; НизсЈге
— услјети; ј ђ §п! — купатила; Гогзе
— можда, ваљда; Л §ји(Нгјо — пре- 
суда, суђење; аг§и(о — оштроуман, 
духовит; регуегИге — покварити; И 
(Иг1Но — право; сассјаге — ловити, 
(лов); 1а та11гја — пакост.

Задатак 78
Оза ми се варош допала. Јели по- 

чела всћ представа у позоришту? Да 
почела је. Колико је коштала (стзла) 
ова кућа? Чини ми се осамдесет хи- 
љада лира. Јуче сам срео вашег 
брата, учинило ми се као да је тужан. 
Књиге које сте ми позајмили, много 
су ми се допале. Је ли вам била до- 
вољна сума коју сте понијели? Не. 
требало ми ]е још новаца. Имате ли 
сад много посла (токо 4а (аге)? Да, 
наш се посао увећао лнатно СсИ тско) 
зз овс дзије недјеље.

Античка мудрост
Мвслн и изреке старих Грка и Римљана

Еиифан, младић из Епидаура, патио је од 
калења у мјехуру. Спавао је у хралу гдје 
лу се привидјело да лу је пришао Бог и ре- 
као: „Што ћеш ли дати, ако те оздравим?“ 
Младић лу је одговорио: „Десет кликера". 
На шо се Бог насмијао и обећао да ће га 
излијечити. Кад је свануло, отишао је здрав 
кући. —

ИзвЈештај о оздрављењу нз Епндаура.
Ни послије вина, ни у шаренол одијелу, 

нека нико не пролази овуда. —
Натпис на Серапеу*у  у Делосу.

Он нела на трупу лудску главу, ни руку, 
ни ногр, али његов дух, свети и неисказани, 
истрла свелир и облијеће га хитром мисли.

Еипедокле (490-430. пр. ХрЈ

Мајка земља је све родила. Оиа све храни 
и овет прима у себе.

Епнхарм 
Природа се радо укријева.

Хераклит 500 пр. X.)

Све се спаЈа и раздиаЈа. Све се враћа ода- 
кле је дошло: земљз земљи, а дух иебу. А 
ма мишта ту иема тешкога!

Епкхарм (6 в. пр. X.)



С трана 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА’

Посљедње вијести са разних бојиштаИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 797 ОД 3 АВГУСТА 1942-ХХ
Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
У Египту владају живи артиљериски двобоји. Ваздухопловства 

су са обадвије стране развила знатну дјелатност: италијанска и 
њемачка авиација је са видљивим резултатима гађала концентрације 
трупа и срестава у непријатељској позадини.

Противавионске батерије дивизије .Тренто" погодиле су и ра- 
зориле два британска авиона.

Осовинске формације бомбардовале су аеродром „Хал Фар“. 
Њемачки ловци оборили су у борби два Спитфајера.

Поновљени ваздушни напади на један наш конвој, који је пловио 
Средоздмним Морем, потпуно су сломљени брзим маневром бродова 
и успјешном реакцијом пратње.

Ег|патсн1 фронт
Енглеско негодовање усљед тога 

што генералу Аучинлеку није успјело 
да потјера осовинске снаге из Египта 
врло је велико, и налази сдушка на 
страницама Дејли Телеграфа. Лондон- 
ски лист пише: „Генерал Аучинлек се 
заваравао надом да ће моћи изнена 
дити силе Оовине у тренутку слабо- 
сти и несг.ремностн пссљс муњевитог 
напредовања које Је отпочело одмах 
посље освајанЈа Тобрука. Али је бри- 
тански генерал морао констатовати, 
да су Италијани н Њемци учврстили 
своје положаје са кој'их нсће моћи да 
буду лако потјерани. Уосталом, годиш- 
ње доба у којему је могућа широка 
примјена борних кола у пустињи сада 
се завршава. Египатска кампања биће 
од сада више дефанзивна него офан- 
зивна. Од сада ће и Енглези морати 
да се укопају у ровове на истакнутим 
положајима напуштајући свзку офан- 
зивну идеју јер су осовинске трупе 
испред свсјих линија створиле шмроке 
и ненадмашиве одбрамбене положаје 
служећи се линијама које су оставили 
Британци,

Бормардери су у многобројним фор- 
мацијама долетјели над цесту која води 
из Александрије за Ел Аламеин, гдје 
су погодили великим количинама ек- 
сплозива ту важну артерију. Са пого- 
ђених објеката букнули су велики по- 
жари које су наше посаде могле при- 
ликом повратног лета посматрати са 
великог отстојања. Истовремено са 
жестоким нападом на предјеле око 
Александрије извели су многобројни 
борбени аеиони њемачког ваздухо- 
пловства важну акцију против египат- 
ских диспозитива б>итанског вазду- 
хопловства. Њемачке формације су 
напале са ниске квоте аеродроме у 
зоки Каира. Изазвано је 6 зеликих 
пожара и тешко су оштећени хангари 
л складишта горива у ^ојима су бук- 
нули јаки пожари. ГЈриликом поврат- 
ног лета опазилк су авиони, ко>и су 
учествовали у напгду н? енглеске ае- 
родроме око Канра, једну концентра- 
цију моторних вотнла. Њемачки ави- 
атичари су бомбама и ватренвм оружјем 
напали неприЈатељске мотооклопљене 
снаге, задавши Енглезима нарочито 
тешке губитке. Једној формацији од 
12 Макиа је јужно од Ел Аламеина 
успјело да опази, прогсни и стигне 
многобројне бомбардере, који су ле- 
тјели у пратњи 25 Куртиса. Тактика 
коју су прим-Јенили кталиЈагски ловци 
омог*  ћила је противни; у да избјегне 
борбу која се развнла изнад пустиње. 
Током борбе обсрено је засигурно 6 
енглеских авиона, а можда и још 2, 
док их је 11 успјешно гаћано из ми- 
траљеза. Сви наши гвиони вратили су 
се у реду у своје базе

Екглески авиони над Швајцарском
Еаглегки авиоии су олет надлетали 

ШваЈиарску. Јутргс из«еђу 4 и 5 часова 
обЈављен Је ваздуаши ^ларм. Звавичиа нер- 
м|а велм да су авиови озчачени као непо 
знате кародности, долгзећи са запада ва 
великоЈ висиви надлстали шваЈцарску тери- 
ториЈу.

Бољшеакчк! фронт
■ пестојано иадирање њемачких јединица 

ирема цтн
Њемачке формације су за један мје- 

сец напредовале у сталним борбама 
за 2 200 километара. На тај начим би- 
ло је могуће задати тешке ударце дуж 
саобраћајних путева. Ово објашњава 
зашто Москва наставља са понавља- 
њем својих апела и позивањем војни- 
ка на отпор до посљедње капи крви 
као и то, зашто наређује војскама да 
се у бјегству реорганизују за посљед- 
њу одбрану. Лист „Цвелф Ур Блат“ 
на згодни начин приказује ново оружје 
којим се служе њемачке трупе. Док 
се операције настављају стиже на 
фронт све више усавршено оружје 
које ствара њемачка ратна индустрија. 
Лист приказује употребу нових баца- 
ча магле којима су се пЈешаднјске 
формације у посљедњим борбама ба- 
циле у јуриш, постигавши ивненађу- 
јуће резултате. Сем тога су била при- 
мијењена и друга оружја послије ју- 
риша штука и организације јуриша са 
бацачима вјештачке магле. Паљба но- 
вих оружја постигла је кзненађујући 
ефекат.

Д. Н. Б. сазнаје да су брви одреди 
њемачке војске у кубанској зонипре- 
шли на још неколико тачака жељез- 
ничку пругу Краснодар—Стаљинграц- 
и освјиле један град, запосјевши на 
тај начин велику кавкаску жељезничку 
прупу на ширини од преко 75 коло- 
метара. У сдбрани од непријатељских 
напада увеликом донском бавену ра- 
зорено је 48 совјетски борних кола.

Данашњи фински комунике Јавља 
да је на свим секторима фронта вла- 
дало релативно затишје. Сломљени 
су изоловани локални напади на ауну- 
ском сектору.

Током прогоњења бољшевичких 
снага на нубансксм скктору прешле 
су њемачке и савеаничке трЈпе на 
неколико тгчака жељезничку пругу 
Краснодар—Стаљинград. Велика кав- 
каска жељезнбчка пруга пређена је 
тако на ширини од преко 75 кнломе- 
тара Осим тога јављају да јг до 31 
јула на руском фронту оборено 804 
совјетска свиона, од којих 641 у ваз- 
д-.шним сукебима, 66 дјелом против- 
авионских батерија, а остгли су разо- 
рени на вемљи. У истом размаку вре- 
менл изгубилн су Њемци 61 ав^он. 
Вечерас се истиое у престоници 
Рајха да је брмтанско ваздухоплов- 
ство за посљеања три дана изгубило 
69 авиона, од којих је већина оборена 
од стране њемачких ловаца.

Мађарски војви кругови јаЕљају да 
су сви бољп'евички покушаји на сек- 
тору пов:ереном мзђарским трупама у 
ворењешкој зони крваво сломљени. 
Њемачке и мађарске трупе су у са- 
вршеној сарадњи задале непријатељу 
врло тешке губитке у реакцији на 
масовне нападе, током којих су не- 
пријатељски редови били кошени ар- 
тиљериском ватром и моћним ауто- 
матским оружјем Њемаца и Мађара.

Номеитзри
ШПСШНШ Н0ВИН1

БервенцаЈтунг проучава противевроп- 
ску политику Енглеске н, пишући о 
англобољшевичком савеау истиче ци 
низам Ешлеске, који ]е намјеравао да 
остави Москви слободне руке у цек- 
тралној и источној Европи. Сва брк- 
танска лолитика показује да Је она 
увијек настојала да спри ечи образо- 
вање добро организоване европске 
заједнице. Посље овог новог рата Ен- 
глеска не би знзла ништа друго него 
да створи нову равнотежу сила у ин- 
тересу Британије. Енглеска тврдсгла- 
вост и себичност нијесу ништа нау- 
чиле из жестоких лекциа добивених 
у прошлом и садашњем рату.

Драматична ситуација руских армија 
увећава број позива за помоћ. Наро 
чито је занимљив онај којега је Мај- 
ски упутио у Лондону. Радио и штам- 
па и надаље обраћају пажњу на по- 
ложај руског народа. Ссвјетскн орган 
„Краснаја Звјевда" већ трећи нли чет- 
врти пут објављује повив борцима 
тражећи од њих највећи отпор. „Ни- 
једног корака више натраг — вели 
прокламација — ово наређење јг дато 
нашој бољшевичкоЈ отаџбики. Офи- 
цири морају наметнути тзкву дисци- 
плину да се онемог)ћи свако повла- 
чење. Офицнри и лолитички ксмесари 
чиЈе се јединице буду повукле, нека 
не очекују никакво опроштење од сво- 
је отаџбине. Побједа или смрт, то је 
данас дневна заповј^ст бољшевичких 
армија". Потсјећа се на то да је Ти- 
мошенко прије свега неколико недјеља 
изјавио да руске трупе више не морају 
да се даЈу опкољавати него да прим- 
јењују еластичну одбрану, то јест по- 
влачење у борби. Данашња ситуација 
намеће очигледно стаљинску паролу: 
„Одупријетн се или умријети".

(омбвдоим бИДОВО 10 сјоооимо 
мории

Њемачки борбени авиони су у изви- 
ђачком лету над финским заливом бом- 
бардовали непријатељске транспорте. 
Погођена су 2 теретна брода од по 
1.200 тона носивости, који су усљед 
тога онеспособљени.

Бритзнсхи адмиралитет одлучио се 
након преко три мјесеца да објави 
губиток крстарице Едннбург, која је 
торпедована 30 априла у сјеверном 
мору.

Регрповање Холанђана зс британсне 
фронтове

Велика агитација ]е избила међу хо- 
лавдским елементима настањеним у 
Јужно афричком Савезу усљед намјере 
Смутсове владе да мобмлише такође 
и холандске држављане, те да их по- 
шаље да спасанају драгоцјену британ- 
ску крв. Породице рекрутованих лица 
опсадиле су холандско посланство у 
Претерији и неће га напустити све 
док њихови су.чароднг.ци не буду ослс- 
бођени.

Помањкање радна ше
, Евглесној

И поред огромних маса незапосле- 
них осјећа се у Енглеској недостатак 
радних руку, с обзиром на потребу спе- 
цијализов^них радкика за ратну ин- 
дустгију.

Стога су власти одлучиле да у ве- 
ликим ратним постројењима употријебе 
ватрогасце из оближњих центара. Ва- 
трогасци, међу којима се налазе равни 
механичарски стручњаци, биће од сада 
присиљени да раде сваке недјеље по 
3 дана.

Тспјвх аоморсни нопита ао Ашвсноц 
онеон!

Од 98 тргозачких бродова Уједч 
њених нациЈа потопљених од стра«, 
њемачке ратне морнарице признала ј« 
американска морнарица до сада губи 
так 76 бродова.

Према вијестима из њемачких 
родавних извора изгубила је пловид^ 
Сједињених Држава за последњи:< $ 
мјесеци 163 брода-цистерне, од укугНо 
1,325.000 тона. Да би се добила слц. 
ка о величини таквих губитака 
вољно Је обратити пажњу на то ;а 
је производња свих сјевероамеркчвИх 
брсдоградилишта измнђу 1935 и јсјп 
године дала око 1,500.000 тона С-о 
дова-цистерна.

Њемачка вванична агенциЈа иза. 
вљује, да, иако још нијесу објављене 
званичне бр^Јке неприЈатељске тоназд 
коју Је њемачка морнарица потопида 
у мјесецу јулу, сматра се да ће »а 
цифра износити отприлике 80000С 
тона.

8|Ш1ММ ПМЈ11ИЗ Ј Ампмм
Све особе ко]е су развијале у Сје- 

дињеним Државама противбољевкчку 
активност прогоне се кзо уроткшц 
протвв докавне безбјсдмостн. Ухап- 
шено је 28 особа међу коЈима се на- 
лази и једна чувена американска слц- 
сатељка, под оптужбом да су ометгта- 
ле ратне напоре Сједињених Држазва, 
Антибољшевичке критике и хапшеља 
показују да дух народа у Сједињеннл 
Државама ни најмање није онакав ка- 
кав би сјеверноамеричка пропаганаа 
хтјела да се мисли.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТ1>

— Мивистар претсрдник аустралиЈав 
држме Квинслеида изјавно је да одбр^а- 
бева политика слаби Ауст;алнју. Стаг.на ;а- 
пааска оп^свост присивуЈе АустралмЈу да 
нспрпЈоује своје резерве на одбрамбеме мјере. 
Сем тога снт)«ци]а ва Пацвфнку м наа^« 
изазива забривутост.

— Из једне звавичне изЈаве коју Је сб.а- 
вила АгевцнЈа Дснеј веди се да Јапвв 
никакве аспрмраииЈе на веиље латинске А’е- 
рик*.  Тсм изЈавом скраћева |е позор: 
перуанске владе г.а чниевицу да су н ио-е1 
добро познатих 1а1авских намјера у Пегг-у 
нпак полузете мЈере протмв тамо наста е- 
вих Јапавских држављева.

— Шест ирсквх родољуба, учлање.чг-Ј 
организациЈи која се бори за потпуиу » 
внсност цчјеле Ирске, осуђево Је ва с р’ 
од стране евглеског воЈвог суда.

— МЈесеца јува су ратви вздетпи Ср 
н>евих Држава износилм четири милмар' " 
сто милиова долара и надмашнли су за ’ : 
трошкове мЈесеца маЈа. Ако би се с.з Ј’ 
рктан наставио био бн напор с|ев'Јрво.-гв' 
ркчке владе да се избЈегне нвфлацнЈа ос- 
ва меуспЈех.

— Јапеиски министар пољопривред ‘ 
штма изјавио Је да ђе Јапаиски керод 
иаЈобилниЈе снгбдиЈеван рижом нз фраеп ‘5 
Индо К«не, ТаЈлавдије « КореЈе. Шећег ' 
се добављати са Филипнна и Јаве, а > 
милион и по тона уља за индустраЈу р-' “ 
ковзерва биће такође увезено.

— Приликом образовања нсве блр« ‘
владе оллучево је стапање двеЈу нс.'« '
бирманских оартија.

— Главми стан Јапанских нмпермЈвле« 
оружавих снага Јавља да су формац-ч' 
плвске импернЈелке мсрварнце извршв-'^ х 
ћна бомбардовања сјеверомстока Аустр 
оштетввши тешко непријатељска востри?

— ВиЈести из Карекаса ЈакљаЈу да у- ' 
опасности, коју доноге ссовввске сод 
нице, и све ређег доласка бродова ■- :
велиха беспослица «еђу хиљадаеа чино 
и ргдмика ко|н су били запослени у 11 
лејсго| индустриЈи у Векешелм- >1Г> ’ .
Станаард Онл и Шел отпустили с' 
дио свог персонала.

— Једна позната личлост одр* ‘!Л“ 
Лгндси. ’свор, у коЈ- м*  I- ' з1аеила -■ 
Англосасм малазе у опасности дл изгј > 
Наш поло».=ј — рекла је та осс-оа ' 
|е гори вего посли’е Денкерка. . ...: 
исте количине резерва као вепр"'« 
који освајаЈу Једнн за другим н 1 с 
снјетске изворе сировива. п°^°“а”о пр°и ' 
вима ми нкЈесмо у стању да извршн*  г 
на Контииевт. _________ ___ —-

Шташпарнји „ОбоД" - ИетвЉ-


